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КРАТАК САДРЖАЈ
Исто риј ски по сма тра но, по сто је три вре мен ска раз до бља у ко ји ма се од ви јао про цес мо дер ни за ци је 
срп ске др жа ве и дру штва. Пр ви пе ри од об у хва та вре ме од са мог по чет ка 19. ве ка до кра ја Пр вог 
свет ског ра та, ка да се об на вља и функ ци о ни ше срп ска др жа ва, у по чет ку као Кне же ви на Ср би ја, а 
од 1882. го ди не као Кра ље ви на Ср би ја. Дру ги пе ри од об у хва та вре ме од ује ди ње ња Ср би је у Кра
ље ви ну Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, ство ре не на кра ју Пр вог свет ског ра та (1918. го ди не), ко ја је 1929. 
про ме ни ла име у Кра ље ви на Ју го сла ви ја, па до за вр шет ка Дру гог свет ског ра та, док је тре ћи пе ри
од по сле Дру гог свет ског ра та. У ра ду су из ло же не дру штве ноеко ном ске при ли ке у ле ско вач ком 
кра ју то ком пр ва два пе ри о да мо дер ни за ци је, као и раз вој апо те кар ства у окви ру њих, с освр том 
на апо те ка рефар ма це у те, вла сни ке апо те ка. Ле ско вац је осло бо ђен кра јем 1877. го ди не и ме ђу 
по след њим је осло бо ђе ним кра је ви ма Ср би је. Ме ђу тим, у Ле сков цу је још 1862. го ди не, за вре ме 
вла да ви не Ту ра ка, отво ре на пр ва апо те ка. Ауто ри су, као Ле сков ча ни и фар ма це у ти, овим ра дом 
по ку ша ли да да ју до при нос бли жем са гле да ва њу де ла ња свих фар ма це у таапо те ка ра ле ско вач ког 
кра ја ко ји су би ли но си о ци фар ма це ут ске здрав стве не де лат но сти, у скло пу дру штве ноеко ном ских 
при ли ка у ко ји ма се она од ви ја ла до Дру гог свет ског ра та.
Кључ не ре чи: мо дер ни за ци ја Ср би је; ле ско вач ки крај; апо те ке; фар ма це у ти – апо те ка ри
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УВОД

Ср би ја је у сред њем ве ку уве ли ко би ла део 
Евро пе, а је дан од нај кул тур ни јих и нај о бра
зо ва ни јих вла да ра био је де спот Сте фан Ла
за ре вић. Ме ди цин ски рад у Ср би ји у ње го во 
вре ме пра тио је ста ње ме ди цин ске на у ке у 
Ви зан ти ји и на ју го за па ду Евро пе. Од Ви
зан ти је су при хва ће не ме ди цин ске ди сци
пли не као што су хи ги је на, ети ка и фар ма
ко пе ја, док су из европ ских шко ла пре у зе ти 
сви кли нич ки пред ме ти, о че му нај бо ље го
во ри „Хи лан дар ски ме ди цин ски ко декс“ [1].

Исто риј ски по сма тра но, по сто је три вре
мен ска раз до бља у ко ји ма се од ви јао про цес 
мо дер ни за ци је срп ске др жа ве и дру штва. 
Пр ви пе ри од об у хва та вре ме од са мог по
чет ка 19. ве ка (уста нак 1804. го ди не) до 
кра ја Пр вог свет ског ра та, ка да се об на вља 
и функ ци о ни ше срп ска др жа ва као Кне же
ви на Ср би ја, а од 1882. го ди не као Кра ље ви
на Ср би ја. У вре ме по чет ка Пр вог свет ског 
ра та у Ср би ји је би ло 167 фар ма це у та ко ји 
су ра ди ли у гра ђан ским јав ним апо те ка ма, 
23 вој на апо те ка ра, од че га 13 стал них и 10 
уго вор них [2]. Дру ги пе ри од об у хва та вре
ме од ује ди ње ња Ср би је у Кра ље ви ну Ср ба, 
Хр ва та и Сло ве на ца, ко ја је ство ре на 1918. 
го ди не, а ко ја је 1929. про ме ни ла име у Кра
ље ви на Ју го сла ви ја, па до за вр шет ка Дру гог 
свет ског ра та. Тре ћи пе ри од је вре ме ства ра
ња Ју го сла ви је, об но вље не на кра ју Дру гог 
свет ског ра та [3].

Циљ овог ра да био је да осве тли раз вој 
здрав стве не кул ту ре и апо те кар ску слу жбу 
у ле ско вач ком кра ју то ком пр ва два пе ри о
да мо дер ни за ци је, с по себ ним освр том на 
апо те ке и апо те ка ре ко ји су их за сно ва ли и у 
њи ма ра ди ли. Сли ка о до сто јан ству и па три
о ти зму љу ди то га вре ме на мо же се до ча ра ти 
опи сом бу ду ће кра љи це Ју го сла ви је од стра
не ћер ке срп ског по сла ни ка у Бу ку ре шту: „...
на дах ну та уз ви ше ним ро до љу бљем, ни ка да 
за мо ре на. Исто вре ме но пу на му шке сна ге и 
жен ске осе ћај но сти увек се хра бро бо ри ла 
за ин те ре се сво је зе мље...“ [4].

РАЗВОЈ ЛЕСКОВАЧКОГ КРАЈА

Од мах по осло бо ђе њу Ле сков ца кра јем 1877. 
го ди не Вла да Кне же ви не Ср би је пред у зе ла 
је ме ре за устрој ство гра ђан ске вла сти, ко ји 
се огле дао у до но ше њу при вре ме ног За ко на 
о уре ђе њу осло бо ђе них кра је ва, на осно ву 
ко јег је Ле ско вац с око ли ном укљу чен у др
жав ну ор га ни за ци ју пре ма Уста ву из 1869. 
го ди не [5]. Аустро у гар ски пу то пи сац, ар
хе о лог и ет но лог Фе ликс Фи лип Ема ну ел 
Ка ниц (Fe lix Phi lipp Ema nuel Ka nitz) [6] пи
ше: У то ку је се ни 1889. Ле ско вац сам по се
тио че ти ри пу та. От ка ко су Ср би осво ји ли 
град, по че ло је да на пре ду је и обра зо ва ње. У 
ше сто ра зред ној основ ној шко ли за де ча ке и 
де вој чи це, с мно гим па ра лел ним оде ље њи ма, 
14 учи те ља и 4 учи те љи це ра де са ско ро 900 
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уче ни ка. Че тво ро ра зред ну ни жу гим на зи ју, осно ва ну 
1880. г., по ха ђа 150 уче ни ка и 20 уче ни ца.

Оп штин ска упра ва Ле сков ца ор га ни зо ва на је 1896. 
го ди не по срп ском узо ру, те као и оста ли гра до ви 
при са је ди ње ни 1878. го ди не ужи ва пу ну ауто но ми ју. 
Оп штин ски суд има јед ног пред сед ни ка, три кме та, 
ше сна ест од бо ра, осам по рот ни ка, јед ног ра чу но во ђу, 
не ко ли ко пи са ра и днев ни ча ра. Слу жбу си гур но сти вр
ше је дан по ли циј ски чи нов ник са че ти ри по моћ ни ка, 
два на ест пан ду ра и осам на ест ноћ них стра жа ра. Ва
тро га сна слу жба сто ји под по себ ним ко ман дан том. О 
здра вљу се бри ну два ле ка ра, ба би ца и две апо те ке [6].

На пре дак пред ста вља и же ле знич ка пру га ко ја је до 
Ни ша до шла 1884. го ди не, те не ду го за тим и у Ле ско
вац (1886). Исто се мо же ре ћи и за из гра ђе ну елек трич
ну цен тра лу у Вуч ју 1903, та ко да по чет ком 20. ве ка у 
Ле сков цу по чи њу да се раз ви ја ју и не ке дру ге гра не 
ин ду стри је. При ме ра ра ди, 1907. и 1911. осно ва не су 
фа бри ке за из ра ду цре па и ци гле. Обе су по диг ну те 
ка пи та лом тр гов ца Трај ка Ђор ђе ви ћа Ку ка ра, ко ји је 
1911. го ди не фор ми рао и пр во ме та лур шко пред у зе ће. 
Мли нар ска ин ду стри ја и њен раз вој ве зу ју се за име 
Жив ка Сто јиљ ко ви ћа, ко ји је од обич ног, за те че ног 
мли на 1897. го ди не на пра вио са вре ме но мли нар ско 
пред у зе ће. Ле ско вац је још 1872. го ди не до био ра ди о
ни цу са пу на, што је ка сни је пре ра сло у ве ли ку фа бри ку 
Јо ва на Влај чи ћа и си но ва [7].

Об но вље на је ин ду стриј ска про из вод ња, по ве ћа ла 
се за по сле ност у гра ђе ви нар ству, по ве ћао се из воз, као 
и по тро шња ин ду стриј ске ро бе и за нат ских про из во да. 
У Ле сков цу су 1921. по че ли да ра де: фа бри ке што фо ва, 
фа бри ка гај та на, ме тал ска фа бри ка с лив ни цом, два 
мли на, три ма ле фа бри ке че шље ва и фа бри ка са пу на, 
као и фа бри ка што фа у Гр де ли ци. Ста ње се про ме ни ло 
у по зи тив ном прав цу, па у Ле сков цу те го ди не ви ше 
ни је би ло не за по сле них фа брич ких рад ни ка [7].

До из би ја ња Дру гог свет ског ра та Ле ско вац до сти же 
свој зе нит у при вред ном раз во ју и, пре ма по да ци ма из 
1938. го ди не, има тек стил ну ин ду стри ју ко ја са Вуч јем 
и Гр де ли цом чи ни 40% ју го сло вен ске тек стил не ин ду
стри је. У Ле сков цу су у то вре ме би ли: пет пред у зе ћа у 
ме та лур шкој ин ду стри ји, три фа бри ке ке ра ми ке, шест 
ве ли ких мли но ва и не ко ли ко ма њих, не ко ли ко фа бри ка 
гу ме, фа бри ка са пу на, ко зме ти ке и па сте, фа бри ка пи ва, 
сла да и ле да, три гра фич ка пред у зе ћа, 375 тр го вач ких и 
579 за нат ских рад њи, се дам нов ча них за во да са 37 ми
ли о на ди на ра основ ног ка пи та ла, за тим бол ни ца са 61 
по сте љом, 150 ка фа на, 16 адво кат ских кан це ла ри ја, пет 
књи жа ра, фа бри ка зеј ти на, ауто тран спорт но пред у зе
ће, елек трич на цен тра ла и два хо те ла са 90 ле жа ја [8].

РАЗВОЈ АПОТЕКАРСТВА У ЛЕСКОВАЧКОМ КРАЈУ

Про пи се ко ји су ре гу ли са ли рад апо те ка у овом пе
ри о ду нај бо ље илу стру је члан 24. За ко на за апо те ке и 
апо те ка ре и за др жа ње и про да ва ње ле ко ва и отро ва 
из 1865. го ди не, где се у тач ки 2 на во ди: Апо те ке се 
мо гу отва ра ти у ва ро ши ма и ва ро ши ца ма, где не ма 

апо те ке, а има ју 2000 ду ша, а у ме сти ма где већ има 
апо те ка, мо же се отво ри ти још јед на, ако број ста
нов ни ка до сти же 6000 ду ша, а тре ћа апо те ка ће се 
отво ри ти на још 4000 ста нов ни ка, а за сва ку да љу 
апо те ку ну жно је по 5000 ду ша на јед ну. Но у сва кој 
окру жној ва ро ши мо гу би ти и две апо те ке не за ви сно 
од бро ја ста нов ни ка [9].

Апо те ка се, у слу ча ју да соп стве ник то же ли, мо гла 
про да ти ис кљу чи во ди пло ми ра ном апо те ка ру, али но
ви вла сник не би мо гао да је во ди док и сам не до би је 
до зво лу од Ми ни стар ства уну тра шњих де ла Кне же ви
не Ср би је. Из у зе так је био ка да апо те кар за ве шта њем 
оста ви сво ју апо те ку су пру зи или де ци, ка да је др жа ва 
мо гла да из да апо те ку дру гом апо те ка ру, те над ле жно 
ми ни стар ство опре де ли ло за про ви зо ра ко ји би во дио 
апо те ку нај ду же го ди ну да на, док не ки дру ги апо те кар 
не от ку пи апо те ку.

По ред чи та вог ни за огра ни че ња, вла сник апо те ке 
је пре отва ра ња мо рао да са че ка струч ни пре глед ко
ми си је, ко ја је тре ба ло да утвр ди да ли апо те ка од го
ва ра зах те ви ма апо те кар ске стру ке, пре гле да про стор 
апо те ке и о то ме под не се пи са ни из ве штај над ле жним 
вла сти ма. Рок за отва ра ње апо те ке био је 12 ме се ци 
од тре нут ка до би ја ња до зво ле [10]. Апо те ка је мо ра
ла би ти снаб де ве на по треб ним ле ко ви ма и опре мом, а 
вла сник ни је мо гао да је за ло жи, да је под ки ри ју, пре за
ду жи или да про да без прет ход ног одо бре ња над ле жне 
вла сти. Уко ли ко је вла сник хтео да апо те ку пре се ли 
у дру го ме сто, то ни је мо гао учи ни ти без прет ход ног 
одо бре ња над ле жног ми ни стар ства.

ПРВА АПОТЕКА У ЛЕСКОВАЧКОМ КРАЈУ

У Ле сков цу је пр ва апо те ка осно ва на за вре ме Ту ра ка 
1862. го ди не. Би ла је устро је на по тур ским за ко ни ма, 
а но си ла је на зив „Хи по крат“ [10]. На ла зи ла се на ле
вој оба ли ре ке Ве тер ни це, у да на шњем стро гом цен тру 
гра да, на ме сту „Ју жног бло ка“, пре ко пу та спо ме ни ка 
срп ским бор ци ма из Пр вог свет ског ра та [11]. Апо те ку 
је во дио др Алек си ја дис, ле кар ко ји се ба вио апо те кар
ством, на кон че га је пре у зи ма ње гов син Ђор ђе Алек
сић. Алек сић је ро ђен 1847. го ди не у Ја њи ни (Грч ка), 
Фар ма це ут ски фа кул тет је за вр шио у Ца ри гра ду 1875, 
а ди пло му но стри фи ко вао у Бе чу. Срп ске вла сти су 
1879. из да ле до зво лу за рад апо те ке, те је она устро је на 
по срп ском За ко ну о апо те ка ма и апо те ка ри ма, до не
сеном 1865. го ди не, као и Пра ви лу за др жав ну апо те ку 
и за јав не апо те ке. Апо те ку је во дио 23 го ди не, до сво је 
смр ти 1902, на кон че га апо те ку на сле ђу је ње го ва ћер ка 
Хе ра кли ја. Остао је у се ћа њу мно гих по ро ди ца по ве о ма 
за па же ним ре зул та ти ма у ба вље њу апо те кар ством и 
по ли ти ком [11]. Хе ра кли ја се уда је за маг. фарм. Ду ша
на Бе о град ца, ко ји је пред за ко ном пре у зео апо те ку. Ду
шан Бе о гра дац је ро ђен у Ча ко ву (Ба нат) 1867. го ди не. 
Фар ма ци ју је за вр шио у Ко по шва ру, у Ма ђар ској, 1889. 
го ди не, за по слио се као вој ни апо те кар у апо те ци „Ће ле 
ку ла“, а ка сни је пре у зео апо те ку „Хи по крат“ у Ле сков
цу. Умро је у Ле сков цу 1922. го ди не.
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Апо те ка „Хи по крат“ на кон Пр вог свет ског ра та до
би ја свог тре ћег вла сни ка. Го ди не 1926. апо те ку пре
у зи ма маг. фарм. Пе тар Ди скић, ро ђен 1900. го ди не 
у Ле сков цу. Ди скић је у род ном гра ду за вр шио шест 
раз ре да гим на зи је, а сед ми и осми раз ред за вр шио је у 
Ни шу, где је и ма ту ри рао. У Бе о гра ду је за вр шио дво
го ди шњи Ти ро ни ци јум у апо те ци „Де ми на“, а фар ма
це ут ски фа кул тет у За гре бу 1926. го ди не. Он у апо те ци 
ра ди као соп стве ник до 1948. го ди не, ка да до ла зи до 
на ци о на ли за ци је. По сле пре да је апо те ке од ла зи за Бе
о град и ра ди као управ ник апо те ке „Ава ла“ до 1963, 
ка да је пен зи о ни сан [11].

ОСНИВАЊЕ И РАЗВОЈ ОСТАЛИХ АПОТЕКА У 
ПЕРИОДУ ОД ОСЛОБОЂЕЊА ЛЕСКОВЦА И 
РЕГИОНА ОД ТУРАКА ДО ДРУГОГ СВЕТСКОГ РАТА

Отва ра ње дру ге ле ско вач ке апо те ке зах те ва ло је ве о
ма ду гу ад ми ни стра тив ну про це ду ру. Ми ни стар ство 
уну тра шњих де ла је, пре ко свог са ни тет ског оде ље ња, 
при ку пља ло оба ве ште ња о по сто ја њу ре ал них мо гућ
но сти да но во о сно ва на апо те ка успе шно по слу је а да 
не угро зи по сло ва ње већ по сто је ће. Та да се Ми ни стар
ство обра ти ло окру жном на чел ству у Ни шу да што пре 
од го во ри мо же ли се у Ле сков цу осно ва ти још јед на 
апо те ка, јер се при ја вио ди пло ми ра ни апо те кар ко ји 
же ли да отво ри апо те ку. На чел ник окру га ни шког Р. 
Ба де мац упу тио је зах тев на чел ни ку сре за ле ско вач ког 
да у ро ку од три да на под не се из ве штај о бро ју ста нов
ни ка и ми шље ње о по тре би за отва ра њем још јед не 
апо те ке. Кроз де сет да на од го во ре но је да у ва ро ши 
Ле ско вац има 10.970 ду ша, те да би тре ба ло отво ри ти 
још јед ну апо те ку. Но, ка ко и је ди на ко ја по сто ји сла
бо по слу је, на чел ник сма тра да ни је ну жно отво ри ти 
но ву. Окру жни на чел ник из Ни ша про сле дио је ово 
ми шље ње Ми ни стар ству, уз ко мен тар да је са гла сан с 
ми шље њем сре ске вла сти [10].

Ми ни стар ство је по при спе ћу од го во ра на ста ви ло 
кон сул та ци је до фор ми ра ња ве ћин ског ми шље ња, те 
је та ко пре ваг нуо став да број ста нов ни ка у Ле сков
цу, пре ма ва же ћем за ко ну, омо гу ћа ва рас пи си ва ње 
кон кур са за осни ва ње дру ге апо те ке. На том кон кур
су кон це си ју за осни ва ње дру ге апо те ке до био је маг. 
фарм. Пе тар Ђор ђе вић с кла у зу лом да је апо те ку оба
ве зан да по ста ви и уре ди у ро ку од го ди ну да на. Ђор
ђе вић је био оба ве зан да на пи сме но за тра жи ко ми си ју 
ко ја би апо те ку пре гле да ла и, ако од го ва ра про пи си ма, 
пу сти ла у „јав ни са о бра ћај“. Кон це си о нар Ђор ђе вић се 
у ро ку обра тио сре ском на чел ству у Ле сков цу и за мо
лио на чел ни ка да од ре ди ко ми си ју ко ја ће пре гле да ти 
но ву апо те ку. Ако ко ми си ја не мо же од мах да спро ве
де пре глед, он мо ли да му се до зво ли по че так ра да, а 
ко ми си ја не ка из вр ши пре глед ка сни је. Ова мол ба је 
ишла од Ле сков ца до Ни ша, а за тим од Ни ша до Бе
о гра да, од но сно до Ми ни стар ства уну тра шњих де ла, 
у ко јем је по зи тив но ре ше на. Апо те ка је от по че ла с 
ра дом по чет ком ок то бра 1886. го ди не под над зо ром 
сре ске са ни тар не вла сти, а ко ми си ја за пре глед апо те

ке је до шла кра јем тог ме се ца. У но вем бру је одо бри ла 
рад иако ни су би ли обез бе ђе ни сви по треб ни усло ви, 
уз на по ме ну да не до стат ке от кло ни у што кра ћем ро
ку [10].

Дру га апо те ка до би ја на зив „Код Све тог Ни ко ле“. 
Се ди ште апо те ке на ла зи ло се у згра ди Та се Сте фа но
ви ћа, све ште ни ка, у сред њој ва ро ши. Да би се згра да 
пре у ре ди ла за по тре бе апо те ке, по тро ше но је 70–80 
ду ка та, а апо те ка је рас по ла га ла ма га ци ном, та ва ном 
и по дру мом. У апо те ку се ула зи ло с ули це у офи ци ну, 
а по сто ја ло је и зво но за ноћ ну слу жбу, ко је је осве
тља вао по се бан фе њер, ка ко би и по но ћи би ла ла ко 
уоч љи ва. Офи ци на је би ла ве ли чи не 8×4 ме тра и осве
тље на са две ве ли ке пе тро леј ске лам пе. На пред су се 
на ла зи ли два ре цеп тур на сто ла с те ра зи ја ма ра зних ве
ли чи на, ма ши на за пи лу ле, ло па ти це, шпа ту ле, сре бр не 
и ро жна те ка ши ке, кар ти це од пер га мент не хар ти је, 
ава ни и др. Од опре ме су по сто ја ле сте ла же са фи о
ка ма, а по по ли ца ма су би ле по ре ђа не ста кле не, пор
це лан ске и др ве не стој ни це. Ле ко ви су би ли по ре ђа ни 
по азбуч ном ре ду, као и стој ни це с ле ко ви тим би љем. 
Оста так при бо ра био је: ве ли ка лам па за ку ва ње на 
шпи ри ту су, ма ли и ве ли ки ка за ни за ку ва ње си ру па 
и то пље ње ма сти и ме ле ма, пре се за тинк ту ре, си та за 
ча је ве, це ди ла, ал ко хо ло ме тар, оби чан шпо рет, ба ро
ме тар и апа рат за фил три ра ње пи ја ће во де кроз угаљ. 
Од хе ми ка ли ја, апо те ка је рас по ла га ла: во дом гор ког 
ба де ма, хлор ном во дом, тинк ту ром јо да, креч ном во
дом, сир ћет ном ки се ли ном, сум пор ном и фос фор ном 
ки се ли ном, етром, амо ни јумаце та том, пе тро ле у мом, 
сре брони тра том, хло ро фор мом, ки нинсул фа том, 
гли це ри ном, као и мно гим дру гим [12].

Апо те ку је по сле Пе тра Ђор ђе ви ћа во дио маг. фарм. 
Ми ло рад Ву јић, али у свој ству за куп ца, и то у пе ри о ду 
1894–1897. го ди не. Дру ги вла сник апо те ке био је маг. 
фарм. Ди ми три је Уро ше вић, ко ји је апо те ку ку пио за 
24.000 ди на ра. Упра вљао је њо ме од 1897. до 1900. го
ди не. Пре ма рас по ло жи вим по да ци ма, апо те ка је од 
25. фе бру а ра 1897. до 23. мар та 1898. го ди не из да ла 
ле ко ве на 516 ле кар ских ре це па та [12]. Го ди не 1900. 
апо те ка до би ја но вог вла сни ка, маг. фарм. Са му и ла 
Кло пе ра, ко ји је ку пио апо те ку и од 1903. дао је под 
за куп маг. фарм. Ста ни сла ву Ку че ри, ко ји њо ме упра
вља че ти ри го ди не, до 1907, ка да апо те ка до би ја но вог 
за куп ца, маг. фарм. Бран ка Бу гар ског. Већ на кон две 
го ди не, 1909, Кло пер по но во пре у зи ма апо те ку, во ди 
је до 1911, ка да је про да је.

Сле де ћи вла сник апо те ке био је маг. фарм. Бо ри во
је Аран ђе ло вић, ко ји је сту ди је фар ма ци је за вр шио у 
Пра гу. Во дио је апо те ку до 1913. го ди не, ка да је умро, 
на кон че га је ње го ва же на про да је. Као вла сник апо те
ке у пе ри о ду 1927–1935. го ди не по ми ње се маг. фарм. 
Ду шан Ко ље вић. Ро ђен је 1888, а ди пло ми рао је 1911. 
го ди не на Фар ма це ут ском фа кул те ту у Бе чу. Као ма ги
стар фар ма ци је ра дио је у Вик то ро ви ће вој апо те ци у 
Бе о гра ду. Пр ву кон це си ју за отва ра ње апо те ке у Ка ва
дар цу до био је 1913, али ју је на ред не го ди не на пу стио 
и оти шао у рат. Го ди не 1920. об на вља апо те ку у Ка ва
дар цу, ко ју су Бу га ри уни шти ли 1915, и у њој оста је 
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до 1927. го ди не, ка да је до био кон це си ју за отва ра ње 
апо те ке у Ле сков цу.

Го ди не 1935. Ко ље вић је до био кон це си ју за отва ра
ње апо те ке у Ни шу, а ову апо те ку про да је маг. фарм. 
Дра гу ти ну Сто ја но ви ћу, зва ном Дра ги, ко ји оста је вла
сник апо те ке до на ци о на ли за ци је. Сто ја но вић је ро ђен 
1900. го ди не у Вра њу, где је и за вр шио ни же обра зо
ва ње. Гим на зи ју и ма ту ру за вр шио је у Ско пљу, а фар
ма це ут ски фа кул тет у За гре бу. Пр ви је по сле на ци о
на ли за ци је апо те ку по кло нио др жа ви и по слу жио као 
при мер. По сле то га је осно вао Хе миј скофар ма це ут ску 
ла бо ра то ри ју „Здра вље“, за јед но са маг. фарм. Бо жи да
ром Ђор ђе ви ћем Ку ка ром, ко ја је вре ме ном пре ра сла 
у фа бри ку ле ко ва „Здра вље – Ле ско вац“ (1953). По од
ла ску у Бе о град ра дио је као шеф апо те ке „Ро ма ни ја“ 
до пен зи о ни са ња [13].

Го ди не 1904. осно ва на је пр ва апо те ка у Вла со тин
цу. Њен осни вач и вла сник био је маг. фарм. Ду шан 
Ми хај ло вић, а пре ма рас по ло жи вим по да ци ма, 1932. 
го ди не у апо те ци је ра дио Алек сан дар Чи ча но вић, а 
1933. ра ди ла је Је ле на Ти мо ти је вић [13].

Вла сник че твр те апо те ке био је маг. фарм. Ко ста 
Па па до пу лос Кон стан ти но вић. Ро ђен је 1888. го ди не 
у Кра гу јев цу, где је за вр шио основ ну шко лу и гим на
зи ју, а фар ма це ут ски фа кул тет за вр шио је у Бе чу. По 
по врат ку са сту ди ја за по слио се у дро ге ри ји на ве ли ко 
„Ми шко вић и комп.“ у Бе о гра ду, где је ра дио до сво је 
же нид бе Ле по са вом Сто ја но вић, ка да је ујед но до био и 
кон це си ју за отва ра ње апо те ке у Ле сков цу [13]. Апо те
ку „Цр ве ни крст“ отво рио је уочи Пр вог свет ског ра та, 
1913. или 1914. го ди не. Апо те ка се на ла зи ла у глав ној 
ули ци, пре ко пу та хо те ла „Плуг“, на ме сту да на шње 
роб не ку ће „Бе о град“. За вре ме бу гар ске оку па ци је вла
сник је био у ра ту, па су апо те ку во ди ли ње го ва же на 
и апо те кар ски по моћ ник. По сле ра та Па па до пу лос је 
на ста вио да ра ди у сво јој апо те ци, а по моћ ни ци су му 
би ли До бри во је Ка пи са зо вић и Да вид Тај та чак. Го ди
не 1925. отво рио је фи ли ја лу апо те ке у Ле ба ну, ко ја је 
ра ди ла до 1929. Пре ми нуо је по сле кра ће бо ле сти 1932. 
го ди не у Бе о гра ду, где је и са хра њен [13].

Апо те ку „Цр ве ни крст“ пре у зео је 1933. маг. фарм. 
Бо ри во је Га ври ло вић и во дио ју је до сво је смр ти 1938. 
го ди не. Ро ђен је 1909, а остао је за пам ћен као тво рац 
ма сти „Ре у мин“. Од 1938. го ди не апо те ку је пре у зео 
маг. фарм. Во ји слав Јо ва но вић, ко ји је остао њен вла
сник до на ци о на ли за ци је [13].

Пе та апо те ка у Ле сков цу отво ре на је 1908. го ди не. 
Осни вач и вла сник апо те ке био је маг. фарм. Ар се ни је 
Ди ми три је вић из Бе о гра да. На осно ву на ре ђе ња Ми
ни стар ства уну тра шњих де ла – са ни тет ско оде ље ње 
од 8. сеп тем бра 1908. го ди не бр. 9498 и на ре ђе ња на
чел ства окру га Врањ ског од 13. сеп тем бра 1908. го ди не 
бр. 934, од ре ђе ни су ре јон и ме сто за отва ра ње апо те ке. 
Одо бре ње за осни ва ње апо те ке из да ла је ко ми си ја у са
ста ву: То дор Ми лен ко вић, док тор, Ми хај ло Ба ба мил
кић, пред сед ник оп шти не, и Ду шан Бе о гра дац, апо те
кар [13]. По сле Ди ми три је ви ћа апо те ку је пре у зео маг. 
фарм. Ра ди во је Пан тић, али о да љим до га ђа ји ма не ма 
по да та ка. Прет по ста вља се да су је Бу га ри опљач ка ли 

то ком Пр вог свет ског ра та, на кон што су опљач ка не 
све три апо те ке у Ле сков цу (апо те ку Ду ша на Бе о град
ца, Ар се Ди ми три је ви ћа и Ко сте Па па до пу ло са) и апо
те ку у Вла со тин цу.

По ка зи ва њу маг. фарм. Ни ко ле Це ни ћа, апо те ка 
„Цр ве ни крст“ из Ле сков ца отво ри ла је 1926. го ди не у 
Ле ба ну апо те кар ску ста ни цу у ко јој је он ра дио [13]. У 
фе бру а ру 1927. маг. фарм. Ста ни ја Сто ја но вић Ми тић 
је у јед ној при ват ној ку ћи осно ва ла ма лу при руч ну апо
те ку с нај по треб ни јим пре па ра ти ма, јер је њен су пруг 
у Ле ба ну ра дио као ле кар. Апо те ка је по ла ко ши ри ла 
сво ју де лат ност, ко ја је за овај за ба че ни крај зе мље би ла 
ве о ма зна чај на. Го ди не 1931. су пру жни ци Ми тић са
зи да ли су но ву згра ду и у при зе мљу сме сти ли апо те ку, 
ко ја је ра ди ла до 1948. го ди не, ка да је на ци о на ли зо ва на.

Сед ма апо те ка би ла је ре ги стро ва на под име ном 
„Спа си тељ“, а ње ни осни ва чи и вла сни ци би ли су Ра
де Ди ми три је вић Ке са и ње го ва су пру га Бел ка. Апо
те ка је по че ла с ра дом 1920. го ди не на ме сту да на шње 
ка фа не „Ко за ра“. Ту се на ла зи ла до 1939. го ди не, ка да 
су је пре се ли ли у згра ду да на шње ка фа не „Ду бо чи ца“. 
Ову апо те ку ку пио је Ди ми три је – Ду шко Јеф тић, али 
се она во ди ла на име маг. фарм. Рад ми ле Гр ко вић, ко ја 
је за вр ши ла фар ма це ут ски фа кул тет у За гре бу. Од мах 
по сле ди пло ми ра ња на фар ма це ут ском фа кул те ту у 
Пра гу, Јеф тић се вен чао с Рад ми лом Гр ко вић, на кон 
че га је пре вео на сво је име апо те ку „Спа си тељ“ и во дио 
је до на ци о на ли за ци је 1948. го ди не. Апо те ка се пред 
крај сво га ра да и по сто ја ња на ла зи ла на ме сту да на

Слика 1. Маг. фарм. Благоје Марић
Figure 1. Pharmacist Blagoje Marić
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шњег пар ка у цен тру гра да, из ме ђу две роб не ку ће, са 
де сне стра не сру ше ног би о ско па „Је да на е сти ок то бар“.

Осма по ре ду отво ре на апо те ка у ле ско вач ком окру
гу би ла је Ма ри ће ва апо те ка, чи ји је осни вач и вла сник 
био маг. фарм. Бла го је Ма рић (Сли ка 1) [14]. Ро ђен 
је 6. апри ла 1897. го ди не у Ле сков цу од оца Алек се и 
мај ке На ста си је. Шко ло вао се у род ном гра ду, где је и 
ра дио као апо те кар ски прак ти кант од 1915, углав ном 
у апо те ци „Хи по крат“. Сли чан по сао оба вљао је и у 
Ни шу и Плов ди ву. Фар ма це ут ски фа кул тет за вр шио 
је сре ди ном 1922. го ди не у За гре бу. Као ди пло ми ра ни 
фар ма це ут ра дио је на ред не че ти ри го ди не у не ко ли ко 
гра до ва (Ужи це, Пи рот, Ско пље, Бе о град). Го ди не 1926. 
до био је одо бре ње за отва ра ње соп стве не апо те ке у Бу
ја нов цу, на кон че га се с по ро ди цом и на ста нио у овом 
гра ду. Тек 1931. до био је ду го оче ки ва ну до зво лу за 
отва ра ње соп стве не апо те ке у род ном Ле сков цу, где се 
убр зо пре се лио с по ро ди цом, на кон че га је и отво ре на 
„Апо те ка Бла го ја А. Ма ри ћа“ (Сли ка 2) [14]. Апо те ка 
се на ла зи ла у Ни шкој ули ци. Ен те ри јер апо те ке био је 
из Бе ча, а апо те ка је има ла од го ва ра ју ће про сто ри је и 
сав за ко ном про пи сан ин вен тар (Сли ка 3) [14]. По
ред про да је го то вих ле ко ва и са ни тет ског ма те ри ја ла, 
апо те ка је има ла опре му за из ра ду свих та да нај ви ше 
пре пи си ва них фар ма це ут ских об ли ка ле ко ва, као што 
су пи лу ле, пра шко ви, су по зи то ри је, ма сти и кре ме. За 
апо те ка ра Ма ри ћа се зна ло да је ве ли ки ино ва тор, ко ји 
је пра тио струч ну ли те ра ту ру ко ри сте ћи сво је по зна
ва ње не мач ког је зи ка, по се ћи вао струч не са стан ке, са
ра ђи вао с ко ле га ма и во дио ра чу на о то ме да по мог не 
сво јим па ци јен ти ма, ко је је умео да са слу ша и да на 
осно ву симп то ма ода бе ре и при пре ми од го ва ра ју ћи 
лек. По ма гао је кад год је мо гао, че сто и љу ди ма ко ји 
су би ли без сред ста ва за жи вот. Се ћа ње на по ро ди цу 
Ма рић и апо те ку да нас бу ди ку ћа ре зи ден ци јал ног ти
па, ко ја пред ста вља ар хи тек тон ски украс гра да [14].

Го ди не 1928. маг. фарм. Ми хај ло Ма знић отво рио 
је апо те ку „На род но здра вље“. Пре то га др жао је дро
ге ри ју ко ја се на ла зи ла по ред да на шње ка фа не „Ко за
ра“. Пр ва ло ка ци ја апо те ке би ла је пре ко пу та да на
шње апо те ке „Пр ви мај“, где је оста ла до 1939, ка да се 
пре се ли ла у про сто ри је апо те ке „Пр ви мај“ [14]. И ова 

апо те ка би ла је уре ђе на по узо ру на апо те ке из Бе ча, с 
ен те ри је ром од тре шњи ног др ве та. До да на шњег да на 
апо те ка ни је пре тр пе ла ни ка кве из ме не и јед на је од 
нај лук су зни је опре мље них апо те ка у зе мљи.

ДРУШТВЕНИ И ПРИВАТНИ ЖИВОТ АПОТЕКАРА У 
ЛЕСКОВАЧКОМ КРАЈУ

Иако су апо те ка ри у ле ско вач ком кра ју би ли по зна ти, 
ви ђе ни љу ди, ма ло се зна ло о њи хо вом при ват ном жи
во ту. Као углед ни гра ђа ни би ли су увек оде ве ни склад
но, не и екс тра ва гант но. Би ли су при мер ни до ма ћи ни, 
а су пру ге су им углав ном би ле до ма ћи це. Ста но ва ли 
су у сво јим ку ћа ма ко је су би ле у скло пу апо те ке (маг. 
фарм. Сто ја но вић, маг. фарм. Ма знић) или одво је не (маг. 
фарм. Ма рић и маг. фарм. Ди скић). Из све до че ња њи хо
вих ро ђа ка, при ја те ља и гра ђа на, те на осно ву до ступ не 
ар хив ске гра ђе ко ју је ком пле ти рао маг. фарм. Бо жи дар 
Бар дић, а на увид, за по тре бе ово га ра да, ста ви ла ње го
ва су пру га маг. фарм. Да ни ца Бар дић, као и на осно ву 
њи хо вог лич ног ис ку ства, ле ско вач ке апо те ка ре, по ред 
из ра зи те про фе си о нал но сти у ра ду, кра си ла је и ви со ко 
из ра же на етич ност [13]. И по ред ве ли ког ри зи ка, за вре
ме оку па ци ја у Пр вом и Дру гом свет ском ра ту сла ли су 
ле ко ве и са ни тет ски ма те ри јал вој ним је ди ни ца ма, у че
му се по себ но ис ти цао маг. фарм. Сто ја но вић. По ка зи
ва њи ма маг. фарм. Бар ди ћа, чуо је од оца и од ме шта на да 
је би ло апо те ка ра ко ји су че сто да ва ли ле ко ве бес плат но 
или их на пла ћи ва ли за сим бо лич ну сво ту нов ца. Из при
че маг. фарм. Ма ри ћа, као и се ћа ња дру гих апо те ка ра, 
са зна је се да је он у ка за ни ма од по 50 кг при пре мао маст 
за ле че ње шу ге, ко ју је раз ли вао у кар тон ске ку ти ји це од 
по 100 г и де лио си ро ма шним гра ђа ни ма.

ЗАКЉУЧАК

Ле ско вач ки крај је ме ђу по след њи ма у Ср би ји осло
бо ђен од Ту ра ка. На кон 420 го ди на под тур ским роп
ством град Ле ско вац је осло бо ђен 1877. го ди не, али 
је још 1862. отво ре на пр ва апо те ка, што га свр ста ва 

Слика 2. Апотека Благоја Марића
Figure 2. Blagoje Maric's Pharmacy

Слика 3. Ентеријер и особље апотеке Благоја Марића
Figure 3. Interior and personnel of the Blagoje Maric's pharmacy
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SUMMARY
From the historical point of view, there are three time periods 
when the process of modernization of Serbian society took 
place. First period includes the interval from the beginning of 
the 19th century until the end of World War I, when the Serbian 
country was reestablished as Serbian Knezevina (princedom) 
and in 1882 as Serbian Kingdom. Second period includes an 
interval from the unity of Serbia into the Kingdom of Serbs, 
Croatians and Slovenians, which was established at the end 
of World War I (1918) and in 1929 changed the name into the 
Kingdom of Yugoslavia, which lasted until the end of World 
War II. The third period includes time after World War II. In this 
paper, the socialeconomical conditions in the Leskovac area 

during the first two periods of modernization were described, 
as well as the pharmacy development emphasizing the char
acteristic of the pharmaceutics. The Leskovac area belongs to 
most recently liberated areas in Serbia, i.e. Leskovac was liber
ated at the end of 1877. Nevertheless, the first pharmacy was 
opened in Leskovac in 1862, during the reign of the Turks. The 
authors being the people from Leskovac as well as the phar
macists believe that they contributed to better overview of the 
activities of people from modernization period, paying them 
welldeserved recognition.

Keywords: modernization of Serbia; Leskovac area; pharma
cies and pharmacists
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ме ђу пр ве гра до ве у Ср би ји – а Ср би ју ме ђу пр вих де
сет зе ма ља Евро пе – ко ји су има ле апо те ке. Ауто ри, 
као Ле сков ча ни и фар ма це у ти, сма тра ју да су овим ра
дом до при не ли бли жем са гле да ва њу де ла ња тих љу ди 
у скло пу дру штве ноеко ном ских при ли ка у ко ји ма се 
оно од ви ја ло, ода ју ћи им за слу же но при зна ње.

ЗАХВАЛНИЦА

Ауто ри за хва љу ју поч. маг. фарм. Да ни ци Бар дић, ко ја 
им је на увид да ла ар хив ска до ку мен та и бе ле шке сво га 
су пру га, поч. маг. фарм. Бо жи да ра Бар ди ћа, без ко јих 
би овај рад био знат но си ро ма шни ји.


